

## **Секция «3. Современные реалии мировой экономики»**

**Россия в составе ВТО: не время для подведения итогов**  
**Научный руководитель: Ярошенко Е.А.**

**Шхагумова Элла Юрьевна**

*Студент*

*Российский государственный торгово-экономический университет, Пятигорский филиал, Экономический факультет, Пятигорск, Россия*  
*E-mail: ms.ell.d@mail.ru*

Новым этапом и важным событием в экономических взаимоотношениях России с зарубежными странами явилось вступление во Всемирную торговую организацию. Членство в организации позволяет России принимать участие в выработке правил международной торговли, при котором учитывались бы интересы страны, кроме того страна участвует и в переговорах, касающихся улучшения условий выхода на зарубежные рынки. Но при этом не стоит забывать, что к участникам организации предъявляются жесткие критерии, которым необходимо соответствовать. Кроме обязательств о связывании тарифных ставок страна должна брать на себя обязательства в отношении сельскохозяйственных субсидий и торговли услугами.

Министерство экономического развития делает акцент на то, что присоединение России к ВТО будет способствовать устраниению дискриминации в торговле, что стабилизирует условия выхода на внешние рынки.[3] А по оценкам Всемирного банка членство в ВТО должно приносить стране около 3,3% ВВП в год в течении первых лет и отметка может увеличиться до 11% в течение 10 лет.[4] В основном это случится за счет благоприятного влияния на инвестиционный климат и в наибольшей степени преуспеют те субъекты РФ, которые будут привлекать прямые иностранные инвестиции. Но не стоит ожидать немедленных последствий после присоединения к организации. На самом деле эффекты от сотрудничества станут ощущимы как минимум через пять лет. И наиболее сложным здесь является именно использование совокупности инструментов торговой дипломатии и политики, от чего и будет зависеть эффективность вступления в ВТО. Здесь можно выделить ряд элементов, из которых она будет формироваться:

- одобренные государством отраслевые приоритеты;
- обеспечение мер по снижению рисков в первые годы;
- сбалансированные условия присоединения, устраивающие бизнес;
- качество государственного управления;
- эффективность национальной экономики;
- наличие активной позиции внутри самой организации.

Любая страна-участница действует в рамках ВТО прежде всего исходя из своих собственных приоритетов, вступая в альянсы с другими странами. Россия же пока не определилась с экономическими приоритетами, которые позволили бы четко и эффективно работать внутри ВТО. Ведь понятно, что даже при высокоразвитом производстве ни одна страна не способна произвести все товары в мире.

Наиболее широко обсуждаемой темой последствий присоединения касается рисков относительно сельского хозяйства. Пос условиям присоединения, государство должно было выделить около 9 млрд. долл. фермерам, но в 2012 г. было выделено всего лишь 5,2 млрд. долл. Однако Министерство сельского хозяйства России должно направлять

## *Форум «III ММФФ»*

нотификации выделяемых субсидий в Женеву, Секретариат ВТО, что позволит некоторым регионам получить дополнительные льготы по правилам ВТО. Но в России пока все это реализовано слабо.[3]

Еще один интересный диссонанс связан с тем, что в ходе переговоров российская сторона добилась запрета на присутствие филиалов иностранных банков в РФ, но оговаривалось, что вопрос вновь может быть поднят. При этом весной 2013 г. Государственная Дума принимает закон о запрете создания филиалов на территории России.[5]

Бюджетом РФ не предусмотрено необходимое обеспечение деятельности по участию страны в ВТО, о чем свидетельствует данные Счетной палаты на апрель 2013 г. Кроме того для активной позиции в организации необходимо квалифицированное кадровое обеспечение, подготовкой которых, в отличие от России, другие страны занимаются заблаговременно. [6]

Таким образом, став членов ВТО Россия получила современные инструменты обеспечения торгово-экономических интересов, но грамотное использование которых пока не реализуется на практике и для чего понадобится определенное время.

### **Литература**

1. Гурвич Е. Долгосрочные перспективы российской экономики // Экономическая политика, М., №3, июнь 2013, С.7-33
2. Красавина Л. И. Проблемы обновления концептуальных основ регулирования внешнеэкономических рисков России в условиях интеграции в мировую экономику и членства в ВТО // Экономическая политика, М., №3, 2013-11-25, С. 3-10
3. Официальный сайт Министерства экономического развития РФ: [www.economy.gov.ru](http://www.economy.gov.ru)
4. Официальный сайт Всемирного Банка: [www.worldbank.org](http://www.worldbank.org)
5. Официальный сайт Государственной Думы РФ: [www.duma.gov.ru](http://www.duma.gov.ru)
6. Официальный сайт Счетной палаты РФ: [www.ach.gov.ru](http://www.ach.gov.ru)